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тощо. Студенти моделюють процес проектування, «програючи» 

конкретні ситуації із зазначенням всіх необхідних заходів і виконавців. 
Таким чином, ділова гра розвиває у студентів здатність 

відбирати й оцінювати інформацію, яка служила б корисним 

керівництвом під час проектування, вчить спільній роботі учасників, 
що сприяє отриманню раціональних пропозицій в процесі 
проектування, дає досвід прийняття оптимальних рішень. Колективний 

метод проведення гри дає можливість обмінюватися думками, 

обумовлює розгляд і узгодження різних пропозицій студентів. На 
заключному етапі ділової гри кожен студент оцінює себе за шкалою 

обраних якостей та порівнює із середньою в групі або із сумою балів 

для «оптимального» фахівця. 
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ДУАЛЬНА СИСТЕМА НАВЧАННЯ: АДАПТАЦІЯ ДОСВІДУ 

ЄВРОПЕЙСЬКИХ КРАЇН ДО УКРАЇНСЬКИХ РЕАЛІЙ 

 
Сучасний етап державотворення в Україні характеризується 

недосконалістю механізмів взаємодії вищої освіти й ринку праці, 
ефективної підготовки майбутніх професіоналів і їх подальшого 

працевлаштування. Спроби вирішити проблеми підготовки 

студентської молоді до вступу в професійне життя й адаптації до 

новітніх умов праці не позбавлені своєї актуальності як у вітчизняній, 

так і в зарубіжній теорії та практиці. 
Термін «дуальна система» як нова, більш гнучка форма 

організації професійного навчання, що поєднує теоретичне навчання в 

закладі освіти з паралельним здобуттям практичних умінь і навичок на 
підприємстві, використовувався в педагогічній термінології 
Федеративної Республіки Німеччини із середини 60-х років минулого 

століття. 
Дуальна система навчання, за своїм змістом, означає паралельне 

навчання у закладі вищої освіти та на виробництві. За основу цієї 
системи покладено принцип взаємного зв’язку теорії з практикою, що 

дозволяє здобувачам вищої освіти не лише знайомитися з 
виробництвом, але й засвоювати прийоми та навички роботи на 
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робочих місцях підприємств промисловості, торгівлі та ресторанного 

господарства. Висока життєздатність цієї системи пояснюється тим, 

що вона відповідає інтересам всіх учасників цього процесу: держави, 

навчального закладу, підприємств чи організацій та здобувачів.  Для 
підприємств це можливість підготовки робочих кадрів, безпосередньо, 

під своє виробництво, виробничі технології та обладнання, 
максимальна відповідність корпоративним інтересам, економія часу та 
коштів на пошук та підбір робітників, їх перенавчання та адаптаці. до 

умов конкретного підприємства. До того ж у підприємства з’являється 
можливість перспективного планування заміни робочих ресурсів та 
відбору кращих учнів, оскільки за час навчання можна виявити їх 

сильні та слабкі сторони. Добре навчені молоді робочі кадри швидко 

пристосовуються до робочого ритму виробництва, витрачаючи 

мінімально часу для адаптації, що позитивно відображається на іміджі 
підприємства та закладу вищої освіти. ЗВО забезпечує здобувачів 

освіти теоретичними знаннями, сприяє набуттю навичок та вмінь з 
послідуючим працевлаштуванням. Студенти за дуальною системою 

рано набувають добрі знання й навички та прийоми майбутньої 
діяльності, самостійність і адаптацію до дорослого життя, у них 

з’являється упевненість у завтрашньому дні.  
Досвід використання дуальної системи навчання має такі 

переваги порівняно з традиційною: 

–  дуальна система підготовки висококваліфікованих бакалаврів 

та магістрів усуває основний недолік традиційних форм та  методів 
навчання  – розрив між теорією  та практикою; 

–  в механізмі дуальної системи підготовки закладено вплив на 
особистість спеціаліста, створення нової психології майбутнього 

фахівця; 
–  навчання майбутніх фахівців за дуальною системою створює 

високу мотивацію отримання знань та набування професійних навичок 

тому, що якість їх знань прямо пов’язана з виконанням службових 

обов’язків; 
–  зацікавленість керівників відповідних установ, організацій, 

підприємств у практичному навчанні свого майбутнього спеціаліста; 
–  заклад вищої освіти працює у тісному контакті з 

підприємством-замовником кадрів та ураховує його вимоги до 

майбутніх спеціалістів, а також залучає його працівників до розробки 

навчальних планів і програм з відповідних спеціальностей;  

–  дуальна система навчання може широко використовуватись у 

вищій освіті України; 

– дуальна система навчання дозволяє скоротити витрати 

системи вищої освіти країни на закупівлю та утримання дорогого 
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обладнання. Окрім того, в умовах господарювання швидше 
оновлюються виробничі технології і використовується  найновіше 
устаткування, в тому числі при навчанні здобувачів вищої освіти; 

–  позитивним моментом можна відзначити вплив на студентів 

працівників підприємств з  великим досвідом роботи і психології 
господарюючого середовища на формування та  становлення 
майбутнього фахівця, його орієнтацію на конкретне підприємство. 

Отже, дуальна система навчання може сприяти успішному 

працевлаштуванню випускників ЗВО та відкриває широкі можливості 
для адаптації до майбутньої діяльності. Практична реалізація дуальної 
системи навчання в ряді ЗВО України дозволила забезпечити своїм 

випускникам високу конкурентоспроможність, а підприємствам, 

організаціям, установам одержати компетентних спеціалістів. 
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ФОРМУВАННЯ ЄДИНОГО ПРОСТОРУ ВИЩОЇ ОСВІТИ 
 

Фундаментальне зближення і поступова інтеграція України в 

ЄС передбачає також поглиблення співпраці з європейськими 

країнами у сфері освіти і науки, що передбачає в подальшому 

входження до європейського простору вищої освіти.  

Процес сумісності систем вищої освіти країн Європи розпочався 
в середині 70-х років минулого століття з прийняттям в ЄС Резолюції 
про програму співпраці у сфері освіти. Основна мета цього процесу – 

побудова європейської зони вищої освіти як ключового напряму 

розвитку мобільності громадян. Важливим аспектом є також 

формування і зміцнення інтелектуального, науково-технічного, 

культурного і соціального потенціалу Європи. Усе це спрямовано на 
підвищення престижності європейської вищої школи. Концепція 
передбачає підвищення центральної ролі університетів у розвитку 

європейського культурного простору, коли університети 

розглядаються як носії європейської свідомості. Основними 

принципами формування загальноєвропейського освітнього простору є 
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	Узагальнимо моделі змішаного навчання.
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	4. За умови реалізації моделі Online Lab навчальна програма засвоюється в умовах електронного навчання, яке організовано в аудиторіях, обладнаних комп’ютерною технікою, і супроводжується викладачем (в поєднанні з навчанням в традиційній формі).
	5. У рамках моделі Self-blend студенти самостійно вибирають додаткові до основної освіти курси, що проводяться різними освітніми закладами.
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	Глобалізація та інтернаціоналізація світової економіки, відкриття кордонів, посилення конкуренції на ринку праці вимагають зміни базових моделей традиційної системи освіти, приведення її у відповідність до потреб інтеграції світового та європейського ...
	Компетентність слід розглядати як характеристику особистості, що відображає готовність і можливість людини розв’язувати професійні завдання та вирішувати проблемні питання, спираючись на власний досвід, спосіб діяльності, використовуючи вміння та знан...
	Дослідження показали, що майбутнім фахівцям фінансово-економічного напряму мають бути притаманні такі якості, що характеризують їхню професійну компетентність: 1) володіння на високому рівні професійною діяльністю в певній галузі; 2) здатність проекту...
	Ураховуючи багатоаспектність досліджуваної проблеми та результати вивчення сутнісних складових професійної компетентності майбутніх фахівців фінансово-економічного напряму, нами виокремлено такі структурні компоненти професійної компетентності:
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	2. Управлінська компетентність – вміння фахівця ефективно планувати, організовувати, мотивувати, контролювати діяльність підприємства.
	3. Інформаційна компетентність.
	У складі інформаційної компетентності можна виокремити:
	− медійну компетентність, тобто вміння фахівця орієнтуватися в потоці інформації, працювати з різними джерелами інформації, володіння навичками користування ПК;
	− інформаційно-аналітичну компетентність, яка пов’язана із вміннями фахівця сприймати, узагальнювати, аналізувати та критично оцінювати професійно важливу інформацію, приймати рішення з використанням ІКТ.
	4. Творча компетентність − це здатність і готовність до творчої професійної діяльності, самостійність і активність у розв’язанні професійних завдань, здатність генерувати ідеї, висувати гіпотези; асоціативність мислення; здібність переносити знання та...
	5. Комунікативна компетентність – вміння встановлювати й розвивати ефективні взаємини між учасниками професійної діяльності.
	6. Особистісна компетентність − володіння прийомами особистісного самовираження, саморозвитку і самореалізації; несхильність до професійного старіння та вміння раціонально організувати свою працю.
	Отже, професійна компетентність охоплює широке коло характеристик професіонала: його здатності, професійно-особистісні характеристики, знання, уміння і навички, можливість прийняття ціннісних основ професії, володіння засобами діяльності, що в сукупно...
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	На замовлення Аналітичного центру CEDOS проводилось дослідження соціально-економічного портрету студентів. Метою опитування було дослідити їх соціально-економічне становище, зокрема питання репетиторства, матеріального забезпечення, мотивації студенті...
	На сучасному етапі підвищенню якості освіти та грамотному формуванню компетентностей кваліфікованих фахівців сприяє впровадження студентоцентрованого навчання. Студентоцентроване навчання (СЦН) передбачає створення умов для розвитку студентів,  відкри...
	СЦН вимагає безперервного процесу рефлексії, у зв’язку з чим викладачі, студенти повинні регулярно аналізувати свої методи викладання і навчання, щоб поліпшити досвід навчання студентів і стимулювати критичне мислення й особистісні навички. Пряме відн...
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	– Що цікавого в процесі навчання?
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	– Наскільки об’єктивною є система оцінки моїх досягнень?
	– Чи можу я сам керувати процесом своєї освіти або хоча б якось впливати на нього?
	Акцент робиться на розвиток особистості майбутнього професіонала, на активізацію здатності до конструктивної самореалізації в навчальній діяльності. Кожен, хто навчається при цьому долучається до активної позиції освіти самого себе, розділяючи з викла...
	Під час роботи з силабусами викладачам необхідно провести аналітичну роботу,  в результаті якої визначити мінімальні вимоги до рівня підготовки, ефективні критерії оцінювання, різноманітні форми  і засоби навчання, шляхи взаємодії  зі студентами.
	Єдиних уніфікованих правил написання силабусів не існує. Форма і наповнення можуть визначатися як закладом вищої освіти, так і окремим викладачем. Але силабус повинен бути оптимальним за обсягом. Не слід перевантажувати його інформацією, яка має друго...
	Тобто силабус є певним планом дій, який дозволяє студенту планувати самостійну діяльність у міру освоєння дисциплін.
	УДК 378.147:373.6
	За сучасного інформаційного розвитку суспільства в галузі комунікації для організації інтерактивного спілкування й навчання в реальному часі в мережі Інтернет існує необхідність використання в освіті технічних засобів. Інформаційне освітнє середовище,...
	Кафедра маркетингу і комерційної діяльності ХДУХТ активно розвиває мережу освіти через онлайн-сервіси та надає постійні консультативні послуги щодо навчання через сучасні електронні методи комунікації.
	Отже, вебінар – сучасна форма навчання, здійснювана через мережу Інтернет із використанням спеціального програмного забезпечення, інтерактивна, зручна, економічно обґрунтована форма спілкування викладача та студента, що раціоналізує та оптимізує проце...
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